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A URORA

éutoverkehbszeduktion ohne Rationierung

Es gibt Tausende von Artikeln, in denen die negativen Auswir-
kungen des liberbordenden Autoverkehrs wie Larm, Abgas, Wald-
sterben, Verkehrsunfille, Zersiedelung, Zerstorung der Land-
schaft beschrieben werden.

Es gibt Hunderte von Aufrufen, die weniger Verkehr, weniger
Auto, weniger Strassen fordern.

Es gibt Dutzende von z.T. unwirksamen, z.T. utopischen Vor-

schldgen um eine Verkehrsreduktion zu erreichen.

Aber leider gibt es sehr wenig durchfihrbare Losungen, um die
Verkehrslawine einzuddmmen.

Nachfolgend soll ein Konzept beschrieben werden,

- mit dem das Verkehrsvolumen eingeschrdnkt werden kann

- das mit minimalstem Aufwand realisiert werden kann

- das sozial vertretbar ist

- das mit unserem freien Wirtschaftssystem vereinbar ist
- das den Verkehr im Durchschnitt nicht verteuert

~ das sofort und, falls gewiinscht, schrittweise einfihrbar
ist :

- das in der heutigen Situation aller Voraussicht nach politisch
durchsetzbar ist und von einer breiten Qeffentlichkeit unter-
stiitzt wiirde (dies ist vorlszufig noch eine Behauptung).

Es bedingt aber den Mut und die politische Weitsicht, die
bisherige Zoll/Steuersituation fiir den flissigen Treibstoff
zu Andern.
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Das Konzept AURORA

Autoverkehrsreduktion ohne Rationierung

Das Konzept Aurora beruht auf den sehr einfachen Grund-

gedanken:

a) Der Preis von fliissigen Treibstoffen wird wesentlich
erhsht (z.B. von 1.28 Fr/l auf 2.00 Fr/l). (*)

b) Dadurch fliessen grosse Geldmengen in eine "Verkehrs-
kasse",

c) Dieser Betrag wird wieder restlos unter alle Verkehrs-

teilnehmer verteilt, und zwar pro Kopf. Die Riickvergii-
tung geschieht am einfachsten als Gutschrift bei der
Steuerrechnung. (**) (*¥*)

Die Auswirkungen dieses fast trivial einfachen Konzepts
(nur Punkt c) ist eigentlich neu) sollen in den nichsten
Kapiteln beleuchtet werden.

Die angegebenen Zahlen dienen nur dazu, um das Ver-
stdndnis zu férdern. Bel der Einfihrung diese Konzep-
tes sollte der Zuschlag z.B. bei 10 % liegen und dann
jghrlich angehoben werden.

(*%) Es widre sinnvoll, dabei einen Erwachsenen voll zu.

zdhlen, einen Jugendlichen (6 - 16 J.) zu 50 % zu
zzdhlen und fiir ein Kind (unter 6 J.) kelne Riickver-
glitung zu zahlen.

(***) Es wird davon ausgegangen, dass in naher Zukunft die

Verkehrssteuern auch direkt iiber einen Benzinpreis-
zuschlag bezahlt werden. Sollte dies nicht der Fall
sein, so widre es richtig, aus der Verkehrskasse zuerst
die Verkehrssteuern zu zahlen.



Auswirkungen fir den Staat

Die Staatskasse merkt von AURORA nichts. Mit Nachdruck sei
darauf hingewiesen, dass alles Geld, das dank der erhsShten
Benzinpreise in die "Verkehrskasse" fliesst, wieder unter
die Verbraucher verteilt wird. AURORA ist keine offene oder
versteckte neue Steuer.

Global wiirde sich das Konzept AURORA etwa wie folgt fir die
Staatskasse auswirken:

Verbrauch an fliissigen
Treibstoffen (1982) 5 000 Mio 1/a

Dafiir bezahlt der Verbraucher
(2.00 Fr/1) _ 10 000 Mio Fr/a

Davon fliesst wie bisher ein Teil
zu Produzenten, Steuerbehdrden,
Verteiler (1.28 Fr/1) 6 400 Mio Fr/a

Der Rest fliesst in die
"Verkehrskasse" 3 600 Mio Fr/a

und wird an 4 Mio Erwachsene
1 Mio Jugendliche
(zu 50% gewichtet)

4,5 Mio Bezugsberechtigte

verteilt.

Riickerstattung pro

Bezugsberechtigten 800 Fr.
Total Riickerstattung 3 600 Mio Fr/a

Damit verbleiben in der "Verkehrskasse" 0

Die Staatskasse spilirt also nichts von diesen Massnahmen.

Mit Nachdruck sei nochmals darauf hingewiesen, dass alles
Geld, das in die Verkehrskasse fliesst, wieder unter die
Verkehrsteilnehmer aufgeteilt werden muss.
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Es sei hier ein Pferdefuss des Konzeptes nicht verschwiegen:

Autofahrer in Grenznidhe werden vermehrt im Ausland tanken.
Dies ist bestimmt ein Nachteil, aber

. Auslzdnder, die in der Schweiz tanken, kompensieren z.T.
die so der "Verkehrskasse'" entzogenen Einnahmen

. jahrelang lagen die Benzinpreise Italien - Schweiz weilt
auseinander, ohne dass dies als Katastrophe betrachtet
wurde -

. wenn das Konzept AURORA nach der progressiven Anfangs-
phase voll wirksam wird, muss erwogen werden, ob sich
nicht gewisse flankierende Zollmassnahmen aufdriéngen.

4. Auswirkungen fir den privaten Verkehrsteilnehmer

Ausgehend von den Zahlen des letzten Kapitels, sollen nach-
stehend die Auswirkungen fiir den einzelnen Verkehrsteilneh-
mer beleuchtet werden. Dabei werden die Auswirkungen fur
Familie Spar (kleiner Benzinverbrauch) fiir Familie Schwei-
zer (durchschnittlicher Verbrauch) und Famllle Prass (grosser
Verbrauch) verglichen.

heutige Situation: Familie Familie Familie
’ Spar Schweizer Prass

Insassen pro Auto 2 2 2
Fahrleistung 15 000 22 220 30 000 km
Verbrauch 8 10 15 1/100 Xk
Jdhrlicher Benzin- (Z)

verbrauch 1 200 2 222 4 500 1
Zu bezahlen beim

Tanken (1.28 Fr/1) 1 536 2 844 5 760 Fr.
Rickvergiitung 0 0 0] Fr.
Kosten fiir Benzin 1 536 2 844 5 760 Fr
Kosten pro Liter 1.28 1.28 » 1.28 Fr/1

Benzinkosten pro km 0,102 0,128 O,f92 Fr/km



-— 5_

Mit dem Konzept AURORA sieht das Bild wie folgt aus:

Familie Familie Familie
Spar Schweizer Prass

Insassen 2 2 2
Fahrleistung 15 000 22 200 30 000 km
Verbrauch/100 km 8 10 15 1
Jahrlicher Benzin-

verbrauch 1 200 2 222 4 500 1
Zu bezahlen beim

Tanken (2.Fr/1) 2 400 ) 4 444 9 000 Fr
Rickvergiitung

fiir 2 Erwachsene 1 600 1 600 1 600 Fr
Kosten fiir Benzin 800 2 844 7 400 Fr
‘Kosten pro Liter 0,67 1,28 1,64 Fr/1
Benzinkosten pro km 0,053 0,128 0,246 Fr

Fiir Familie Schweizer, die durchschnittlich viel Benzin ver-
braucht, Zndert sich nichts.

Familie Prass darf weiterhin soviel Benzin verbrauchen, wie
sie es fur notwendig findet, aber es kostet sie splirbar mehr.
Familie Spar, die wenig Benzin braucht, um ihre Transport-
bediirfnisse zu decken, kann dies zu einem glinstigen Preise
tun. ‘

Da aber fir alle der Liter 2 Fr. kostet, haben alle ein fi-
nanzielles Interesse zu liberlegen, ob ,

- die gemeinsame Autofahrt mit Arbeitskollegen zum Arbeits-
platz nicht sinnvoll widre

- der Umstieg auf Offentliche Verkehrsmittel nicht ratsam
wire '

- der Wohnort "20 Autominuten von Stadtgrenze"'die richtige
Losung ist

- ein sparsameres Auto nicht sinnvoll wiare

wirklich jede Autofahrt notwendig ist.

Es sei nochmals betont, dass die Befriedigung der Transport-
bediirfnisse im Durchschnitt nicht teurer wird, da kein Geld
aus dem System Verkehrsteilnehmer - Verkehrskasse abfliesst.




Das Konzept AURORA bewirkt
- hohere direkte Kosten (Benzin)

- tiefere Fixkosten (Amortisation)

Ganz vereinfacht lasst sich die Situation qualitativ wie
folgt darstellen:

Fr/Jahr |

hschnittl.

Fahrleistung

Benzin

Reparaturen

il
77

Fixkosten Abschreibung

Steuern/Versicherung
km/Jahr '

Fr/Jahr

"\

O

\ o
Reparaturen
Ruckvergiitung -

)
Abschreibung

Fixkosten [ ' :
. : ngsyernjversicherung
km/Janhr

Das die Riickvergiitung auch Verkehrsteilnehmern ohne eigenes
Auto zusteht, mag zuerst erstaunen, ist aber bei genauem
Hinsehen klar:

Benilitzer der offentlichen Verkehrsmittel erbringen schon
heute eine Vorleistung, indem sie ihre Verkehrsbediirfnisse
auf umweltgerechtere, energiegiinstigere Weise l0sen. Trotz-
dem sind sie den Nachteilen des Autoverkehrs - Ldarm, Abgase,
Waldsterben - genau gleich ausgesetzt.
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Auswirkungen fir den 6ffentlichen Verkehr

In vielen Fdllen erachtet es heute der Autobesitzer als

zu teuer, das Auto in der Garage stehenzulassen und fir
eine Reise oder den t&dglichen Arbeitsweg auf das offentli-
che Verkehrsmittel umzusteigen, da die fixen Kosten (Ab-
schreibung, Steuern) genau gleich weiter anfallen.

Mit dem Konzept AURORA aber

— steigen die variablen Kosten des Autos (wegen hoheres
Benzinpreises) '

~ sinken die fixen Kosten (wegen Riickvergiitung).

Der Automobilist kann es sich viel eher leisten, auf

das offentliche Verkehrsmittel umzusteigen und trotz-
dem weiterhin ein Auto zu besitzen, da die finanziel-
~le Reizschwelle splirbar gesunken ist.

Die 8ffentlichen Verkehrsmittel werden mehr beniitzt, ihre
Rentabilitdt steigt. Dies ist eine wesentlich sinnvollere
Art, den offentlichen Verkehr zu fdrdern als es mit Subven-
tionen zu tun.

Natiirlich gilt dies in erster Linie fiir alle elektrisch
betriebenen Verkehrsmittel. Aber auch die benzinbetriebe-
nen Busse werden konkurrenzfizhiger gegeniiber dem Auto, da
diese Verkehrsmittel pro Passagierkilometer wesentlich
weniger Treibstoff als private Autos bendtigen.

Auch fir den Gilitertransport ergibt sich ein #@hnliches Bild:
Wo Schwerverkehr und Bahn miteinander in Konkurrenz stehen '
(Massengiiter, Transport iiber grosse Distanz), verschiebt
sich das Gleichgewicht zugunsten der Bahn.

Bei der Feinverteilung der Giiter, und in anderen Gebieten,
wo der Strassentransport sinnvoller als der Schienenverkehr
ist, wird der Lastwagen weiterhin eingesetzt. Aber auch
hier hat der Transporteur vermehrt Interesse an einem
energiesparsamen Transport (da die Benzinkosten gestiegen
sind).



Auswirkungen auf die Volkswirtschaft

Ohne Zweifel wiirde das Konzept AURORA Aenderungen in unse-
rem Wirtschaftsgefliige bringen. Da aber AURORA ohne weiteres
stufenweise eingefihrt werden kann, werden diese Aenderun-
gen langsam stattfinden.

Bei der gewZhlten Zielsetzung - Reduktion des Autoverkehrs -
werden gewisse Branchen wie

Treibstoffimporteure,
Tankstellenbesitzer und Garagenbesitzer,
Autohidndler,

Autoverbinde usw.

zwangslidufig Umsatzeinbussen erleiden und gegen die vorge- (:}
schlagenen Massnahmen opponieren.

Das Hauptargument lautet (wie so oft):
. Verlust von Arbeitspldtzen.

Bei einem vermehrten Umstieg auf den offentlichen Verkehr
wird aber ein wesentlich grdsser Anteil der Arbeit in der
Schweiz selbst geleistet als beim privaten Verkehr.

Verkehrsmittel:

Lokomotiven, Eisenbahnwagen, Busse werden zum grossten Teil
in der Schweiz hergestellt. Personenfahrzeuge kommen hlnge—
gen praktisch nur aus dem Ausland. :

Antriebsenergie:

Oeffentliche Verkehrsmittel werden iiberwiegend von inl&andi- (:)
schen Energiequellen (elektrisch) angetrieben; der private
Verkehr verbraucht Energie (Benzin/Diesel), die ausschliess-
lich aus dem Ausland bezogen wird.

Schon diese sehr globalenUeberlegungen zeigen, dass beil
einer Forderung des offentlichen Verkehrs keine Arbeits-~
platze verloren gehen; eine gewisse Umstrukturierung wird
aber notwendig sein. Sie ist nicht zu vermeiden, wenn wir
das Autoverkehrsvolumen einschrdnken wollen.

(Verlust von Arbeitspldtzen mag stimmen, diesmal aber in
Arabien und Fernost.)

Das andere wichtige Argument ist "Systemverdnderung', ein
Schlagwort, dem ein subversiver Klang anhaftet. Unser Ge-
sellschafts- und Wirtschaftssystem ist immer in standiger
Aenderung begriffen. Auch der Zerfall unserer Umwelt und
das Waldsterben ist eine Systemverdnderung.

Ist es so verwerflich, dagegen anzukampfen?
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7. Zusammenfassung

Die im Konzept AURORA vorgeschlagenen Massnahmen

werden den privaten Autoverkehr wesentlich verringern
und den offentlichen Verkehr fordern

- sind schrittweise einfihrbar

- sind einfach und ohne zusdtzlichen Beamtenapparat durch-
fihrbar

—~ sind sozial vertretbar
-~ verteueren den Verkehr im Durchschnitt nicht

- sind mit unserem freien Wirtschaftssystem vereinbar

Ware es nicht gerechtfertigt, sich fiir

die Verwirklichung dieses Konzepts einzusetzen?

Adresse des Verfassers: 20 3 ?r

Georg Ziegler
Johannisstr. 30 <;’ g%%é /lﬁtj
8404 Winterthur . /

Tel. 052 27 97 63
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